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O exame consta de 4 preguntas de resposta obrigatoria, puntuadas cada unha con 2,5 puntos. A primeira sen
apartados optativos. As outras tres cun primeiro apartado de resposta Unica e un segundo apartado con posibilidade
de eleccidn.

PREGUNTA 1. INMUNOLOXIA. BIOTECNOLOXIA. (2,5 puntos).

TEXTO: A ciencia do ARNm, vacinas COVID-19 e Premio Nobel de Medicina 2023
O Premio Nobel de Medicina 2023 recaeu en Katalin

Karik6 e Drew Weissman polos seus descubrimentos

sobre o ARN, clave do éxito sen precedentes das vacinas N —
ARNm contra a COVID-19.

Nas vacinas “tradicionais”, as proteinas (ou fragmentos e CELULA . g ‘v

delas) dos virus ou bacterias infecciosas actian como R -plesmatica ARNm de a proteina S

antixenos, provocando a resposta do sistema i

inmunitario. O organismo recorda esta resposta e é g\_\ '«

capaz de combater eficazmente o patdoxeno en futuras 4 Ny @ =) \ =f
infeccions. A xenial e sinxela idea de Katalin Kariké e f Tradvccién del .. &“}"“}.\\.’I S
Drew Weissmann foi utilizar ARNm, no canto de e / N 7 L
proteinas recombinantes, patéxenos atenuados (non ' g / S= \Y\

infecciosos), ou fragmentos de patdxenos, para producir

a resposta inmunitaria.

Non obstante, o ARNm é moi inestable, polo que é

necesario protexelo, dotandoo dun vehiculo que o encapsula e transporta ata as células trala sua inxeccion no

organismo. Para isto usaronse nanoparticulas lipidicas, unhas pequenas vesiculas con distintos tipos de lipidos que

forman unha membrana pechada, capaz de albergar o ARNm no seu interior e de liberalo unha vez dentro da célula.
Adaptado de: Ciencia para todos. Sociedad Espafiola de Bioquimica y Biologia Molecular

1.1. Indique, a partir da informacién do texto, tres tipos de vacinas, aparte das baseadas en ARNm.

1.2. Que moléculas son as indicadas cos nimeros 1, 2 e 3 da figura? Cal é o nome do organulo sinalado co nimero 4?
Que son as estruturas sinaladas co numero 5?

1.3. Describa, brevemente, a estrutura e funcion da molécula representada co nimero 3 na figura. Na descricidon deben
figurar os termos: antixeno(s), célula(s) plasmatica(s), epitopo(s), inmunoglobulina(s) e paratopo(s).

1.4. No texto mencidnase que se utilizan pequenas vesiculas lipidicas para facilitar a entrada do ARNm no interior da
célula. Explique, brevemente, este mecanismo de transporte.

1.5. Alguns virus, como o da gripe, tefien unha alta taxa de mutaciéns, o que fai que, moitas veces, as vacinas dun ano
non sexan eficaces ao seguinte. Como pode facilitar a utilizacion de ARNm a creacion de vacinas novas, adaptadas as
mutaciéns producidas?

PREGUNTA 2. A BASE MOLECULAR DA MATERIA VIVA. METABOLISMO CELULAR. (2,5 puntos).

2.1. A hidroxenacion das graxas é un dos procesos habituais na industria alimentaria. A) Como afecta a hidroxenacién
das graxas a estrutura quimica dos seus acidos graxos? B) Que ocorre co punto de fusién dun aceite tras sometelo a un
proceso de hidroxenacién? C) Un gran nimero alimentos procesados contefien graxas hidroxenadas, moitas delas de
tipo trans. Considera saudable o consumo deste tipo de alimentos? Explique, brevemente, a resposta. (1 punto).

2.2. Responda un dos dous apartados seguintes. (1,5 puntos).

. ., ., , . COoO”
2.2.1. A fenilcetonuria é unha afecciéon pouco frecuente na cal un bebé nace sen a capacidade de

descompoiier apropiadamente a fenilalanina, xa que carece da encima fenilalanina hidroxilase (PHA), que m
transforma a fenilalanina en tirosina.

A) Tanto a fenilalanina como a tirosina son aminodcidos, cuxas férmulas estruturais estan representadas
na figura. Copie as fdrmulas no seu exame, e indique cal corresponde a cada un deles. Razoe a resposta. Coo
B) Sinale na férmula cales son os grupos funcionais que permiten recofiecer que se trata de aminoacidos m

e indique o nome deses grupos. HO

C) A que tipo de biomoléculas pertencen a maior parte dos encimas? Sinale catro propiedades que postan as encimas.

+

3



2.2.2. A) Identifique as moléculas marcadas como A e B na figura, e indique a sta funcidn nos seres vivos.
B) Como se chaman os enlaces

] A B
gue unen os monémeros da
. 4 CH,OH CH;OH
figura B? Son enlaces L o o,
monocarbonilicos ou >;O;\°H ) N\a 1
dicarbonilicos? Explique a H OH
CHZ0H CH,OH CH CH,OH CHZOH
resposta. /—o o o o Lo
. OH OH OH OH OH
D) Explique por que os seres N > Ui o ) <
humanos non poden utilizar a OH OH OH OH OH

molécula B como fonte de enerxia.

PREGUNTA 3. A CELULA. XENETICA MOLECULAR. (2,5 puntos).

3.1. Temos duas moléculas de ADN (I e Il) de dobre cadea e da mesma lonxitude. Sometemos ambas a altas
temperaturas e observamos que o ADN | se desnaturaliza antes ca o ADN II. Cal das dias moléculas de ADN tera maior
cantidade de guanina? Razoe a resposta. (1 punto).

Xene 3.2. Responda un dos dous apartados seguintes. (1,5 puntos).

Intrén Exon 3.2.1. A) Que proceso esta representado na figura? Explique as
A diferenzas mais salientables deste proceso entre as células

Promotor =~ EXO0n Intrén  Exdén

R o procariotas e as eucariotas.
Caps * - L |_~_ Cola poli (A) d ifi lécul d .
Exon Intron Exon intrénm Exdn B) Identifique as moléculas 1, 2 e 3. Que partes do proceso estan
|l B indicadas coas letras A, B e C?
2 Cap’ T‘ e, 1} 1 s Cola poli (A) 3.2.2. A) Identifique as estruturas marcadas con niUmeros na
Exon Exén  Exén figura. ==
|l c B) Se destruimos mediante un / \ ]
2 = composto toxico a estrutura n? 3, 2
3 : S a célula sobrevive unhas horas,
pero acaba por morrer. Indique a 3

retraso e a funcién desa

relacion que hai entre este X
estrutura.

# 5
\ [
PREGUNTA 4. A CELULA. METABOLISMO CELULAR. (2,5 puntos).
4.1. Indique unha funcién de cada un dos seguintes orgdnulos ou estruturas: aparato de Golgi, centrosoma,
cloroplasto, lisosoma, mitocondria, nucléolo, peroxisoma, reticulo endoplasmatico liso, ribosoma e vacuolo. (1 punto).

4.2. Responda un dos dous apartados seguintes. (1,5 puntos).

4.2.1. A) Identifique o organulo representado na figura A a3 3 s 6 B “__‘JCH\ A
e indique o nome das estruturas sinaladas cos nimeros ] e § L\@\H { o
1-9. N n
B) Que proceso, de gran importancia bioldxica, ten 7 “/j\; \\/R_é oy
lugar nese organulo? es | "o H)»,( {D
C) Identifique a molécula marcada como B na figura e 8 o : o %
indique en que parte do organulo se localiza. Cal é a sua 4 2‘ oy

o,

funcion?

l{ [t gH, /:{t /{HE /cb jr»\c; /:k_.
c‘ N C-L\(‘H cH, <H

CH, CH, CH, CH,

NHz
N N
Rz

ribosa,

4.2.2. A) Identifique o composto representado na figura e indique a que tipo de biomoléculas
pertence. Cal é o seu papel no metabolismo celular?

B) Indigue o nome de duas rutas do catabolismo da glicosa nas que se xere
ese composto. I I I
C) Cal é o nome da ruta da fotosintese na que se consome ese composto? I | |
D) Indique cal pode ser a procedencia do acetil-CoA que ingresa no ciclo de
Krebs. En que parte da mitocondria ten lugar este ciclo?

OH OH
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El examen consta de 4 preguntas de respuesta obligatoria, puntuadas cada una con 2,5 puntos. La primera sin
apartados optativos. Las otras tres con un primer apartado de respuesta Unica y un segundo apartado con posibilidad
de eleccidn.

PREGUNTA 1. INMUNOLOGIA. BIOTECNOLOGIA. (2,5 puntos).
TEXTO: La ciencia del ARNm, vacunas COVID-19 y Premio Nobel de Medicina 2023

El Premio Nobel de Medicina 2023 recayd en Katalin

Kariké y Drew Weissman por sus descubrimientos sobre

el ARN, clave del éxito sin precedentes de las vacunas o =
ARNm contra la COVID-19. i b 4
En las vacunas “tradicionales”, las proteinas (o A -
fragmentos de ellas) de los virus o bacterias infecciosas, R -plesmatica =% ARNm de a proteina S
actian como antigenos, provocando la respuesta del

sistema inmunitario. El organismo recuerda esta g\_\ .

respuesta y es capaz de combatir eficazmente el

de Katalin Kariké y Drew Weissmann fue utilizar ARNm,
en lugar de proteinas recombinantes, patégenos
atenuados (no infecciosos) o fragmentos de patégenos,
para producir la respuesta inmunitaria.

Sin embargo, el ARNm es muy inestable, por lo que es
necesario protegerlo, dotandolo de un vehiculo que lo encapsula y transporta hasta las células tras su inyeccion en el
organismo. Para esto se usaron nanoparticulas lipidicas, unas pequefias vesiculas con distintos tipos de lipidos que
forman una membrana cerrada, capaz de albergar el ARNm en su interior y de liberarlo una vez dentro de la célula.
Adaptado de: Ciencia para todos. Sociedad Espafiola de Bioquimica y Biologia Molecular.

: ' =
patégeno en futuras infecciones. La genial y sencilla idea ‘ f Tesdoceion et w"\.l/ﬂr
\ ARNm a proteina / o > = —

1.1. Indique, a partir de la informacién del texto, tres tipos de vacunas, aparte de las basadas en ARNm.

1.2. ;{Qué moléculas son las indicadas con los nimeros 1, 2 y 3 de la figura? ¢Cudl es el nombre del organulo sefialado
con el nimero 4? ¢Qué son las estructuras sefialadas con el numero 5?

1.3. Describa, brevemente, la estructura y funcién de la molécula representada con el nimero 3 en la figura. En la
descripcion deben figurar los términos: antigeno(s), célula(s) plasmatica(s), epitopo(s), inmunoglobulina(s) y
paratopo(s).

1.4. En el texto se menciona que se utilizan pequefias vesiculas lipidicas para facilitar la entrada del ARNm en el interior
de la célula. Explique, brevemente, este mecanismo de transporte.

1.5. Algunos virus, como el de la gripe, tienen una alta tasa de mutaciones, lo que hace que, muchas veces, las vacunas
de un afio no sean eficaces el siguiente ¢ Cémo puede facilitar la utilizacién de ARNm la creacidén de vacunas nuevas,
adaptadas a las mutaciones producidas?

PREGUNTA 2. LA BASE MOLECULAR DE LA MATERIA VIVA. METABOLISMO CELULAR. (2,5 puntos).

2.1. La hidrogenacion de las grasas es uno de los procesos habituales en la industria alimentaria. A) ¢éCémo afecta la
hidrogenacion de las grasas a la estructura quimica de sus acidos grasos? B) ¢Qué ocurre con el punto de fusién de un
aceite tras someterlo a un proceso de hidrogenacién? C) Un gran nimero de alimentos procesados contienen grasas
hidrogenadas, muchas de ellas de tipo trans ¢Considera saludable el consumo de este tipo de alimentos? Explique,
brevemente, la respuesta. (1 punto).

2.2. Responda uno de los dos apartados siguientes. (1,5 puntos).

2.2.1. La fenilcetonuria es una afeccion poco frecuente en la cual un bebé nace sin la capacidad de CoOr
descomponer apropiadamente la fenilalanina, ya que carece de la enzima fenilalanina hidroxilasa
NH

(PHA), que transforma la fenilalanina en tirosina.
A) Tanto la fenilalanina como la tirosina son aminoacidos, cuyas férmulas estructurales estan

representadas en la figura. Copie las férmulas en su examen e indique cudl corresponde a cada uno
de ellos. Razone la respuesta.
NH
HO

B) Seiiale en la férmula cuales son los grupos funcionales que permiten reconocer que se trata de

aminoacidos, e indique el nombre de esos grupos.

C) éA qué tipo de biomoléculas pertenecen la mayor parte de los encimas? Sefiale cuatro propiedades que posean los
enzimas.



2.2.2. A) Identifique las A B
molecullas marce?da.s comoAy B eusd s
B en la figura, e indique su \ o o,
. . £ OH OH

funcion en los seres vivos. >10: J 1

A 4 H OH OH
B) ¢Cémo se Ilama? los enlaces — o |CH2 i ik
gue unen los mondmeros de la }o o —o o o
. . OH N OH OH £ OH OH [<
figura B? ¢Son enlaces N—"Lo /o Lol LoJN ol
monocarbonilicos o OH oH OH Ot OH

dicarbonilicos? Explique la respuesta.
D) Explique por qué los seres humanos no pueden utilizar la molécula B como fuente de energia.

PREGUNTA 3. LA CELULA. GENETICA MOLECULAR. (2,5 puntos).

3.1. Tenemos dos moléculas de ADN (I y Il) de doble cadena y de la misma longitud. Sometemos a ambas a altas
temperaturas y observamos que el ADN | se desnaturaliza antes que el ADN Il ¢Cual de las dos moléculas de ADN tendra
mayor cantidad de guanina? Razone la respuesta. (1 punto).

3.2. Responda uno de los dos apartados siguientes. (1,5 puntos).

relacion que hay entre este retraso
y la funcién de esa estructura. \
=

PREGUNTA 4. LA CELULA. METABOLISMO CELULAR. (2,5 puntos).
4.1. Indique una funcién de cada uno de los siguientes organulos o estructuras: aparato de Golgi, centrosoma,
cloroplasto, lisosoma, mitocondria, nucleolo, peroxisoma, reticulo endoplasmatico liso, ribosoma y vacuola. (1 punto).

Gen
RV, SV W eV W Wit W 3.2.1. A) {Qué proceso estd representado en la figura? Explique
Promotor = EX6n Intron  Ex6n  Intrén Exdn las diferencias mas destacables de este proceso entre las células
A procariotas y las eucariotas.
Caps [ L] . Cola poli (A) B) Identifique las moléculas 1, 2 y 3 ¢ Qué partes del proceso
Ex6n Intrén  Ex6n  Intrén  Ex6n estan indicadas con las letras A, By C?
|l s —

2 Cap5 PP ] o . Cola poli (A) 3.2.2. A) Identifique las estructuras / \
Ex6n Exén  Exon marcadas con numeros en la figura. 1
|| C B) Si destruimos mediante un / it 2
e compuesto téxico la estructura n® . 4.9
3 : s Eﬂ 3, la célula sobrevive unas horas, 4

pero acaba por morir. Indique la \ fg

4.2. Responda uno de los dos apartados siguientes. (1,5 puntos).

4.2.1. A) Identifique el organulo representado en la figura A 123, s 6 B “_JCH\ L
. . ~ HE €H,
e indique el nombre de las estructuras sefialadas con los ¥ A I {
ndmeros 1-9. M\F Nmu{m
B) ¢Qué ) o . 7 e -
¢Qué proceso, de gran importancia bioldgica, tiene - SN
z Vgl % {
lugar en ese organulo? o TR = ¢
. e . . . cH He ©
C) Identifique la molécula marcada como B en la figura e 8 - o o
. . 7’ ’ . . ’ ! !
indique en qué parte del orgdnulo se localiza éCual es su § 7 ""
CH,
|

funcion?

4.2.2. A) Identifique el compuesto representado en la figura e indique a qué tipo de biomoléculas pertenece. éCual es

su papel en el metabolismo celular? NHz
B) Indique el nombre de dos rutas del catabolismo de la glucosa en las que se 0 o o N N
genere ese compuesto. HO—P—O—P—0—b—0 </ad hina/)
C) éCudl es el nombre de la ruta de la fotosintesis en la que se consume ese OH OH OH o. N7 N
compuesto? ribosa,

D) Indique cudl puede ser la procedencia del acetil-CoA que ingresa en el ciclo

de Krebs ¢En qué parte de la mitocondria tiene lugar este ciclo? OH OH




